

# ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ДИАЛОГ: РОССИЯ И ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ПО ЭНЕРГЕТИКЕ  
Иван Дмитриевич Грачёв

В рамках Российско-европейского энергетического форума в Брюсселе, состоявшегося в октябре 2012 года, парламентарии выработали решение о постоянно действующей согласительной комиссии по энергетике. Для претворения данного положения в жизнь необходимо облечь его в четкие юридические рамки. Но сам факт одобрения обеими сторонами подобной инициативы вселяет большие надежды. На пути к согласию отечественным и европейским коллегам пришлось преодолеть не только реальные, но и надуманные проблемы. Взаимовыгодный и конструктивный диалог, к которому так долго стремилась российская сторона, состоялся.

## Мифы экономики

Как известно, сфера энергетики теснейшим образом связана с экономикой. Устойчивое и бескризисное развитие мировой цивилизации требует постоянного роста энергетической отрасли. Истине подчас бывает нелегко выдержать конкуренцию с умело выстроенным мифом. Речь идет о прогрессирующей рыночной системе, позволяющей наращивать подушевой ВВП без роста энергопотребления. Так называемая виртуальная экономика уже работает в Англии и США, где один человек, работающий дома за компьютером, якобы влияет на рост ВВП.

Со временем на Западе эта концепция приобрела все признаки устойчивой догмы, однако два последних глобальных экономических кризиса, сформировавшихся на нерегулируемом взаимодействии реальной экономики и виртуальной, обнаружили явную ограниченность «домашнего» варианта роста ВВП.

1



ВЫЕЗДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ  
ПО ЭНЕРГЕТИКЕ, НОВЫЙ УРЕНГОЙ

В последние несколько лет в мире наметилась положительная динамика роста подушевого энергопотребления, и данная тенденция, по прогнозам Международного энергетического агентства, будет продолжаться в обозримом будущем.

### Диалог длиной в десятилетия

В течение последнего десятилетия Россия ведет непростой диалог с Европейским союзом по вопросам энергообеспечения. Большие запасы углеводородов в нашей стране позволяют увеличивать объемы производства и потребления в сотни раз. В то же время энергетические возможности Евросоюза зависят от внешних рынков.

Если объективно и скрупулезно проанализировать экологические ограничения, но не с позиции Киотского протокола, то становится очевидным, что они связаны с объемами производства и потребления энергии на единицу площади. Соответственно, небольшие и густонаселенные страны в принципе не могут существенно наращивать энергодобычу и энергопотребление. Это ограничение фундаментально, и оно напрямую касается наших западных соседей. Выход в подобной ситуации очевиден – взаимодополняемость экономических систем. Густонаселенная и много потребляющая Европа всегда будет нуждаться в российской энергии. Европейские политики это хорошо понимают. Не случайно в различных спорах немецкая сторона в качестве примера часто приводит факт о надежных и бесперебойных поставках газа из СССР даже в годы холодной войны как в Восточную, так и в Западную Германию, то есть в оба сектора этой разделенной по политическому признаку страны.

Однако в начале 1990-х годов, после распада СССР, появился документ, с одной стороны, декларирующий намерения поощрять энергетическое сотрудничество между Востоком и Западом, но с другой – из-за односторонности содержания препятствующий этому партнерству. Речь идет об Энергетической хартии. Примечательно, что даже в упомянутые 1990-е годы, когда ключевые посты отечественной власти занимали люди с либеральными взглядами на экономику, Россия хартию не ратифицировала.

Разногласия между Россией и Европейским союзом еще не преодолены и сегодня. В свое время реформаторы из РАО «ЕЭС России» скомпилировали многие системные положения Энергетической хартии и претворили их в жизнь, что в результате привело к децентрализации отечественной электроэнергетики. Миф, лежащий в основе Энергетической хартии, составляющий положение о том, будто цены тем ниже, чем более либерализован рынок, оказался несостоятельным в реальности.



2



ДЕПУТАТЫ НА ЗАПОЛЯРНОМ МЕСТОРОЖДЕНИИ

3



ПЕРВЫЕ ШАГИ ПО ЗАПОЛЯРНОМУ МЕСТОРОЖДЕНИЮ

Факты говорят за себя: цена на электроэнергию в России в долларовом эквиваленте выросла в 12 раз. При этом износ основных фондов и оборудования увеличился на 15–20%, а коэффициент использования мощностей упал в 1,5 раза.

Итоги реформы продемонстрировали, что Россию хотели поставить в зависимое положение, а Энергетическая хартия со своим Протоколом в значительной степени мифологизирована.

«На высокую башню можно подняться лишь по винтовой лестнице», – эта цитата Фрэнсиса Бэкона вспоминается обычно при мысли о российско-европейском энергетическом диалоге. К счастью, этот долгий и непростой процесс постепенно входит в конструктивное русло. Причем со временем становится ясно, что находить конкретные решения, устраивающие обе стороны, способны лишь профессионалы.

Семь лет назад, когда Украина внезапно предложила пересмотреть тарифы на транзит российского газа в Европу, нам пришлось отстаивать собственные экономически обоснованные интересы не только перед своим близким соседом, но отчасти и перед европейским сообществом. И на энергетическом форуме в Брюсселе сугубо профессиональные вопросы нередко трансформировались в бесполезный формат общеполитической дискуссии.

Эксперты из российской делегации говорили то, что говорят и сейчас: возобновляемые источники энергии вряд ли когда-либо оправдают чрезмерные надежды коллег из Старого Света и не окажут кардинального значения на промышленную энергетику, так как стоимость солнечного и ветряного киловатт-часа в 5–10 раз дороже его газового аналога. В связи с постепенным исчерпанием дешевых нефтегазовых месторождений России придется осваивать новые. Уровень предполагаемых затрат при этом будет расти, и логичней всего российской стороне было бы рассчитывать и опираться на соинвесторов из Европы. С учетом имеющихся перспектив Россия призвала европейских коллег переходить от конфронтации и непонимания к взаимовыгодному энергетическому партнерству. Постепенно отечественная дипломатия находила понимание у наших европейских коллег. Во многом это было связано с переводом российско-европейской энергетической конференции на систематизированную основу. Вместе с формой менялось и содержание, и главное – качественный состав участников.

## Форум профессионалов

Октябрь 2012-го собрал в Брюсселе настоящих профессионалов. О желании разобраться в тонкостях назревших проблем говорит их посещение российских нефтедобывающих регионов. Эта поездка предвляла нынешний энергетический форум. Член комитета Европарламента по промышленности и энергетике Роберт Гейбельс, побывавший на месторождениях на о-ве Сахалин



и в Уренгое, поразились непростым условиям добычи ресурсов. В связи с этим он подчеркнул, что оснований упрекать Россию в цене на энергоносители для европейских потребителей не имеется.

Сегодня не только у России, но и у объединенной Европы нет времени на догматические рассуждения о слепом следовании постулатам Энергетической хартии: над мировым рынком витает призрак нового экономического кризиса. Также вряд ли стоит отвлекаться и на другие мифы, к числу которых относится выдумка об американском сланцевом газе как об альтернативном источнике энергии. Данные, озвученные самими же американцами, свидетельствуют, что себестоимость этого сжиженного сланцевого продукта существенно выше природного газа, добытого на российских месторождениях. Кроме того, даже шельфовый газ обходится России дешевле процесса сжижения американского сланцевого газа, который еще нужно доставить морским путем в Европу.

В настоящее время политические круги России и Европейского союза понимают, что очередную волну экономического кризиса можно будет выдержать, только объединив усилия всех стран. Об этом на форуме сказал глава департамента Еврокомиссии по энергетике Филипп Лоу, заявивший о наличии массы причин, по которым Россия и Евросоюз «обречены» быть вместе. Россия является колоссальным по значению поставщиком энергоресурсов для Европы, подчеркнул специалист. По его данным, 35% газа и 34% нефти от общего объема Европа получает из России.

Уверенность в том, что долгосрочные энергетические соглашения между Россией и Европейским союзом будут заключены, растет с обеих сторон. Партнерство между Россией и Евросоюзом обеспечит надежность, безопасность и стабильность в мировой экономике на долгие годы.